

海外华侨华人畅谈中共十九大： 共同参与中华民族伟大复兴进程

张永恒 张杰 肖金德

侨界关注

中国共产党第十九次全国代表大会的召开，不仅是中国人民政治生活中的一件大事，也是海外华侨华人眼中的世界大事，引发他们的巨大反响。海外的华人社团和机构纷纷展开热议，有些地方还举行活动进行庆祝。

备受鼓舞

泰北华文民校联谊会主席陈汉展博士在谈起十九大报告时说：“习近平总书记的报告很接地气，虽是政治报告，但语言很朴实，整个报告通俗易懂。这一届中国领导勤政务实、亲民爱民的风格在报告中得到很好的体现。我们这些身在海外的华人听到这个报告倍感亲切也备受鼓舞，相信在新的领导指引下，中国会越来越好！”

菲律宾菲中教育文化促进会会长王书侯接受采访时，刚刚从中国回来。谈起十九大，掩不住内心的激动：“中共十九大24日胜利闭幕，以习近平总书记为核心的党中央，以及新一届领导团队，反映了海外华侨华人的共同愿望。过去5年在习近平总书记的领导下，中国经济建设一日千里，并与世界各国友好合作取得了辉煌成就，习近平总书记的魅力展示在世人面前，海外华侨华人无比激动，充满信心。新一届领导班子成员都是国家的优秀人才。海外侨胞更期待中华文化和经济飞跃发展再创新高，相信随着中国‘一带一路’倡议的实施，把握机遇，中国经济发展能达到世界一流水平，更加繁荣昌盛。世界华侨华人感到高兴与自豪。菲中毗邻历史悠久，友好往来日益频繁。我们衷心希望祖国（籍）早日实现两岸和平统一大业，中国万岁！”

西班牙汉唐文化交流协会会长林为华在接受采访时表示：“这是一个团结、胜利的大会！这是一次深刻认识到中国社会主要矛盾转变的大会，也是一个推进了强有力的领导的大会，是一次带领中国人民逐步健全法制、践行依法治国的大会！”林会长还就海外华文教育谈了他的期待，希望中国对海外华校的帮扶能够更具有针对性，切实解决问题；作为从事海外华文教育的工作者，要做好中华文化的宣传，将中国发展变化客观公正地介绍给所在国的民众。

缅甸北华文教育协会副会长杨新业在谈起中国这些年的发展时说：“希望中国能够坚持走富有中国特色的发展路线。愿中国越来越强大，因为只有祖国（籍）国强大，我们海外华人才可以扬眉吐气。我经常在我们华人圈内说，如果不是祖国（籍）国强大，我们海外华人还将会是同某些民族一样地备受冷眼。”

菲律宾红烛华文教育基金会主席吴武龙说：“十九大的报告振奋人心。作为一名海外游子，我时刻关注祖国（籍）国的发展。当初我和同仁们发起成立这个基金会，就是为了提高本土华文教师的待遇，让他们安心工作，进而为中华文化在海外的传播做出贡献。十九大报告向世界展现了中华民族的伟大复兴，华文教育的春天必将到来！中华文明将会以更开放包容的姿态和世界其他文明一起交相辉映！中华民族的伟大复兴一定能够实现！”

株式会社日本映像放送机构公司代表兼执行负责人

黄汇杰先生，是一位资深媒体人，曾任香港大公报发行部、广告部、公关部、网络部及驻日本东京首席记者等。谈到对十九大的感想，黄先生说，由于自己一直从事媒体相关工作，对时事比较关心，而公司作为国际合作的大型平台，有关中国和日本的政治各领域都有所涉及，所以像十九大这么重要的会议更会格外关注。根据习近平总书记的报告，我们看到和感受到中国更进一步繁荣强大，人民生活会更加幸福美满。这些具体的描绘令他深受鼓舞，满怀期待。

在十九大报告中，习近平总书记特别提到文化的重要性，这方面更是同黄先生的公司业务密切相关。他认为，报告中所说的文化自信应该体现在对外传播和交流中，只有让世界各国人民理解、认同并接受中国的文化，才能实现中国的文化复兴。

心向中国

泰国华文教师公会主席、泰华通讯记者协会主席、泰国东盟加六国贸易促进会主席罗宗正博士和同仁们不仅在当地华报上刊登大幅公益广告表示庆祝，还通过微信公众平台发表了《喜迎十九大！不忘初心、砥砺前行》为题的致辞：盼望已久的中国共产党第十九次全国代表大会10月18日在北京隆重召开，这是一件划时代的大喜事，令人万分欣慰，万分激动，我在泰国热烈祝贺大会的胜利召开。

新西兰中国和平统一促进会会长黄伟璋说：“我高兴地看到，在习近平总书记的带领下，在中国共产党的坚强领导下，中国发展日新月异，各方面的进步让全世界惊叹中国新时代的来临。作为一名早期移民新西兰的华人，中国的日益强大，让新西兰的华侨华人倍感骄傲。新西兰虽然地处太平洋的南端，和中国远隔万里，但我们热爱中国的心不变，为中国繁荣发展贡献一份力量的初心不变。”

在畅谈十九大观看感想时，新西兰华侨华人志愿者协会主席汪浦军也表达了他的看法。他说，习近平总书记提出，要建设“人与自然和谐共生的现代化”，既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要，也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。新西兰被誉为世界上最南端的花园，100%纯净的国度。这里有很多很好的环保经验可以和中国的同行们分享。

在十九大闭幕的当晚，阿根廷中国和平统一促进会组织旅阿侨团侨领、台湾同胞、留学生代表、部分华人代表一起观看了十九大闭幕盛况。观看结束后，大家一致认为，十九大为中国今后的发展指明了方向，实现全面现代化和民族复兴是我们今后为之奋斗的目标。十九大开启了中华民族伟大复兴进程的新纪元，给海外华人的发展带来新的机遇。与会人员结合自己的实际情况和



11月3日，国际余志伟洪拳国术总会巴西第四分馆在巴西西部城市库亚巴开馆。新华社记者 李明摄

身边的变化，就个人的所见所闻和十九大召开的重大意义进行了座谈。发言中，不仅总结现有显著成果，还就将来如何更好地为中国的发展做出贡献谈了各自的看法。阿根廷华文教育基金会会长刘芳勇表示：“将认真学习会议精神，认真开展海外华文教育工作，让出生活在海外的华裔青少年和喜爱中国文化的阿根廷人学习好中文，让中华文化在阿根廷侨界得到传承和发扬光大。”

新西兰北京会会长张培军对十九大报告中提到的“文化自信”有特别深切的感触。他表示，随着中国国力的增强，中国的文艺团体、中国的影视作品、艺术作品到新西兰进行演出、展览日益增多，本地主流社会也越来越接受这些充满中国文化元素的文艺作品。同时，本地社团和政府也在极力推动中国年度节日的庆祝活动，比如一年一度的奥克兰元宵灯节，每届吸引访客20多万人次，成为新西兰最大的中国元素庆典。

走入课堂

澳大利亚悉尼华夏文化学校校长张晋是一位多次参加国务院侨务办公室活动的资深华文教育工作者，对5年来中国的发展有着深刻的认识，十九大的召开让她看到了华文教育的春天。她利用课堂教学时间向异国的学生介绍中共十九大，介绍伟大的中国梦，紧扣住报告中“不忘初心”进行阐释。

南非华文教育基金会主席韩芳表示：“在中华民族伟大复兴的今天，爱国主义教育已经成为海外华人教育不可分割的一部分。”10月28日，在基金会下属的南非中文学校，基金会为南非的华人子女们带来了一场以《我的党、我的国和我的家》为主题、别开生面的十九大宣传教育。针对这些华人子女是在南非当地出生、或者很年幼的时候就来到南非，耳濡目染更多的是当地的文化风情和思维方式这一特点，中文学校专门选取了两部非常有震撼力的教育片《中国五年》以及《我是谁》，让孩子们了解到：在中国共产党的领导下，中国在近5年内取得了令人瞩目的发展建设成就；作为中国的执政党，中国共产党是如何关注民生、与百姓生活水

乳交融的；中共党员又是如何在国家和人民最需要的情情况下，无私奉献，冲锋在第一线上。他们还通过幻灯片的方式，介绍了中华人民共和国从满目疮痍，一步步成长转变为今天世界强国的辉煌复兴。

整个活动用琳琅满目的成就和历史事实，让南非华人的子女真正了解了中共的领导为中国带来的改变，以及这种改变为包括海外华人在内的中华儿女带来的巨大实惠，并让学生对中共十九大之后这个国家的走向，充满了更多的期待和渴望。参加教育活动的一些低年级小朋友更是齐声高喊：“中国，我爱你！”全场的气氛非常热烈。通过这次活动，孩子们认识到：如果没有中国共产党的正确领导和高效的执行力，中华民族伟大复兴是不可能的。

韩芳对记者说，今后，南非华文教育基金会将会继续利用各种方式，通过各种渠道，对学生进行中国国情教育，让海外华人与祖（籍）国之间浓重的血脉关系代代相传，历久弥新而更加坚固可靠。

10月28日下午5时至6时半，意大利佛罗伦萨中文学校潘世立校长特邀温州大学意大利分校校长严晓鹏博士开设讲座，给高一及高二的学生们解读十九大报告。在讲座中，严晓鹏博士围绕十九大精神，结合学校学生实际，以“华裔青年与中国梦”为主题，向大家呈现出中国共产党对中国未来发展的宏伟蓝图。

严晓鹏在讲座中指出，中共十九大的召开，为人才迎来更好的时代，华裔青年是实现中华民族伟大复兴赢取国际竞争主动的人才资源。为此，中国政府推出的“更给力的人才战略”，明确提出欢迎海外高层次人才，为华侨华人回国提供便利，放宽“绿卡”，侨胞办事更便捷等政策。同时，将建设一批世界一流的大学，为全球华裔青年提供“更满意的国内教育”；并不断改善中国的创业环境，为有志于中国发展的华侨华人打造“更优化的创业环境”。

严谨务实的讲座给在场的师生们留下了深刻的印象。来自高二年级的胡大年深有感触，他在讲座后的讨论中谈及自己正因课程的选择与父母产生分歧而苦恼，这次严晓鹏博士对十九大精神的解读让他豁然开朗，知道下一步自己该如何作出正确的抉择。

当地时间10月30日，由圣马力诺共和国、圣马力诺国家博物馆、圣马力诺对华友好协会联合创办的圣马力诺中华文化与艺术博物馆正式开馆。由此，以中华文化、艺术为主题的专业类、专题性博物馆将面向欧洲公众开放。

中国人民对外友好协会副会长宋敬武，圣马力诺前国家执政官、圣马力诺国家大会议长、圣马力诺对华友好协会主席姜弗兰科·泰伦齐、圣马力诺外交、文化、教育、旅游等部委官员共同出席了圣马力诺中华文化与艺术博物馆开馆仪式，并为活动剪彩。

圣马力诺工商、政界代表和民众、意大利对华友好协会、意大利中发展基金会主席艾琳·皮维蒂私人代表、意大利欧联通讯社董事长朱金亮以及来自意大利、圣马力诺的华人社团代表、华侨华人逾100余人应邀出席了中华文化与艺术博物馆开馆仪式。

泰伦齐说，圣马力诺中华文化与艺术博物馆的建馆，得到了中国和圣马力诺政府的大力支持，特别是中国对外友好协会、旅欧华侨华人为博物馆捐赠了大量的藏品，再一次见证了圣中两国人民的友谊。他表示，圣马力诺中华文化与艺术博物馆的建立，旨在通过圣中两国间的文化艺术交流，让人们了解中国的发展与进步。中国是一个爱好和平和负责任的大国，中国的发展有利于世界经济的繁荣，有利于人类的和平发展与进步。

宋敬武代表中国人民对外友好协会和李小林会长对圣马力诺中华文化与艺术博物馆开馆表示祝贺。宋敬武表示，在中国和圣马力诺的关系发展史上，圣马力诺对华友好协会发挥了举足轻重的作用。他说，中国人民对外友好协会珍视与圣中友协的友好关系，祝愿圣中友协与圣马力诺中华文化与艺术博物馆繁荣发展。希望透过博物馆展品让更多的人了解圣中两国的友好史，并使两国人民的友谊世代相传。

（来源：中国新闻网）

促进两岸文化交流 中国侨联走进宝岛



11月2日晚，中国侨联“亲情中华”艺术团在台湾艺术大学为当地民众带来了精彩的演出，涉及舞蹈、声乐、戏曲、杂技、诗朗诵等多种艺术形式。中华全国归国华侨联合会（简称“中国侨联”）日前率团来到台湾，举行“亲情中华，欢聚台湾”系列文化艺术交流活动，与当地合作举办神农炎帝文化交流研讨会和文艺演出。图为在台湾艺术大学，艺术家在表演舞蹈《水袖与鬓口》。新华社记者 赵颖全摄

「中国风」亮相圣马力诺

博源